聚焦科教 传播成果 创新发展 服务社会

深山里的"鱼跃龙门"

在寿宁县坑底乡芎坑村村头的溪涧 旁,有一处高山冷水渔场。清澈的山泉水 里,一群群银光闪烁的小山女鳟(又称"回 鲑一号")正欢快畅游,它们的鳞片在阳光 下泛着樱花般的淡粉色,宛如灵动的水中 精灵。这种在大城市日料店里每斤售价 高达数百元的珍贵鱼类在寿宁山村安家 落户,背后藏着朱传恒与黄定香一家人的 '跨界"人生。他们从泉州超市老板转型 为高山渔场主,用五年时间,让寿宁深山 里的冷水鱼"游"进了人均消费两三千元 的高端日料店。

千难万险初创路

2017年冬,在泉州经营超市的朱传 恒夫妇收到小儿子小朱的惊人决定:在 上海某宠物医院工作的小朱要返回家 乡,在闽浙交界处海拔1100多米的芎坑

"这里的水温常年不超过18℃,是冷 水鱼的'天然空调房'。"西南大学动物医

学专业毕业的小朱,指着潺潺山泉描绘着

村民郭存金至今记得那个"白天 量地、晚上签合同"的年轻人。为赶在 春季投产,小朱带着干粮翻山越岭,用 20多个夜晚说服村民流转土地。建场 时,这个戴眼镜的大学生既当设计师 又当泥瓦匠,手掌磨出血泡仍坚持亲 手砌鱼池。

然而,2019年春首批鱼卵孵化时,3 万尾虹鳟、金鳟及2万尾三倍体虹鳟发眼 鱼苗近半因水土不服突发急性病症死 亡。看着漂浮在池中的鱼苗,这个倔强的 年轻人红了眼眶,却也在挫折中埋下了创 新的种子。

用中草药走出"生死劫"

危急时刻,小朱大学积累的中兽医知 识成了"救命稻草"。他连夜驱车200公里 采购青蒿药粉,独创"夜间药浴法",将剩 余的鱼苗从死亡边缘拉回。这场生死考

验让他悟出"高山养殖秘籍":用次生原始 森林的竹根水调节水质,用中草药调整鱼 苗体质,以流动山泉模拟天然河道,更整 理出一套完整的冷水鱼繁养与疫病防控 技术体系。

为丰富产品,他从北方淡水研究所引 进山女鳟(山溪女皇又称樱鳟)、香鱼等珍 稀品种。2022年,朱传恒夫妇关停泉州红 火的超市,回到芎坑村接手渔场。

七月的清晨,晨雾未散,朱传恒已在 鱼池边撒下混合青蒿粉、黄芪多糖的 '药膳"。日记本里详细记录着配方:每 100 公斤饲料添加 0.5 公斤青蒿粉、0.2 公斤黄芪粉,辅以三黄粉助消化。这套 "给鱼喝凉茶"的疗法,不仅让鱼群告别 抗生素,更让鱼肉纤维细腻、油脂带草 本香,成为北上广高端日料店的"座上 宾"。此外,小朱还独创了"保健三部 曲"——立夏投喂中草药防肠炎,小满 调节水流模拟汛期,芒种增加维生素 E 深山里的生态智慧,是创业路上的坚韧执

闽台携手 让山珍成为"回归符号"

2022年,台湾渔场设备经销商孙以 文在抖音发现芎坑村的"樱花鱼",立刻赶 来合作。双方将其命名为"回鲑一号", 鱼 苗在芎坑山泉水养至200克后,九十月份 转入海水区,次年樱花季长至0.5公斤左 右,成为日料店千元级食材。

经检测,"回鲑一号"油脂含量比挪 威三文鱼高 15%,在芎坑村实现了规模化 保育。如今,这些带着"回归"寓意的鱼 儿,不仅游向两岸餐桌,更成为闽台渔业 合作的鲜活注脚。

夜幕降临时,打着手电的朱传恒巡视 鱼池,灯光掠过之处,樱鳟鱼群如流动的星 河闪烁。从城市超市到深山渔场,这对夫妻 用五年时间完成跨界,用中草药改写养殖规 则,更用一条鱼架起两岸桥梁。当"回鲑 号"在日料盘中绽放樱花般的色泽,背后是 着,更是跨越山海的团圆期许。 🗆 吴苏梅

业界动态

福安:

青春护航助成长 急救知识进乡村

本报讯(记者 缪星 通讯员 全建华) "这样的活 动太有意义了,孩子们不仅学到了急救知识,还增强 了自我保护意识,为他们的暑期增加了一道'防护 网'。"近日,在福安溪潭镇爱故乡书院里开展的"福 泽送暖 蕾乐成长"公益夏令营活动上,正在观摩孩 子们学习急救知识的家长们纷纷为福建农林大学大 学生志愿者们点赞。

活动中,福建农林大学的学生们针对乡村儿童 常见的意外场景,通过PPT讲解、情景模拟、互动演 示等形式,系统讲解了包扎带止血、海姆立克急救 法、烧烫伤处理、预防中暑、预防蛇虫叮咬等常见 急救知识,让孩子们直观了解急救流程。同时,大 家还一起查找生活中存在的安全隐患,手绘安全警 示标识并粘贴在醒目位置,用自己的力量为暑期安 全助力。

据了解,此次由福安市民政局主办、福安市爱故 乡社会工作服务中心联合福建农林大学志愿者团队 开展的"福泽送暖 蕾乐成长"公益夏令营活动为期 10天,吸引了溪潭镇和甘棠镇近百名乡村福蕾儿童 参与,助力孩子们在知识学习、能力培养与情感交流 中收获成长。

古田县举办初一班主任 家庭教育指导能力提升班

本报讯(记者 赖清炳 通讯员 周丽斌) 近日,芒 田县举办初一班主任家庭教育指导能力提升班,全 县86名初一班主任通过参与专题讲座、案例研讨 情景模拟、正念音乐等形式,学习家庭教育理论与等 践技能,为构建家校社协同育人新格局奠定基础

古田县家庭教育中心团队向受训教师讲授《衫 中生常见问题分析及应对》《家校沟通的策略和技巧 等主题讲座的同时,结合初中生常见行为问题,提出 应对策略,部分讲座专门组织"家访沟通艺术" 冲突化解"情景模拟演练,参训教师分组研讨真实案 例,形成"倾听—共情—建议"三步指导法,强化实战 能力,为班主任们应对未来教育变革提供了新思路。

"情景模拟中暴露的沟通误区让我反思,今后会 更注重从家长需求出发提供个性化建议。"古田三中

本次培训是古田县"家庭教育师资培训"系列活 动的重要一环,不仅是一次知识的传递,更是一次教 育理念的升华。班主任们纷纷表示,将把所学理念 转化为家庭教育指导的实际行动,为构建家校社协 同育人新格局贡献力量。

柘 荣 团 县 委 开 展 " 青 春 自护·平安暑期"主题活动

本报讯(郑飞红) 为了充分发挥"12355"青少年 服务台优势,持续加大青少年暑期安全和自护教育 科普宣传力度,7月24日,柘荣团县委面向柘友爱国 学馆暑期公益课堂30名青少年开展"12355青春自 护·平安暑期"主题活动。

活动中,大学生志愿者围绕防溺水、反诈等两个 方面,为青少年带来一堂生动实用的安全自护课。在 防溺水教育环节,志愿者系统讲解"六不准"原则、溺 水自救技巧及同伴遇险的正确施救方法,结合近期典 型案例进行警示教育;在反诈知识普及环节,针对青 少年群体特点,重点剖析游戏充值诈骗、皮肤领取诈 骗等常见骗局,传授实用的防诈妙招。活动现场气氛 活跃,学生们通过观看警示教育视频、抢答安全知识 问题等方式,在互动体验中深化对安全知识的理解和 掌握,提升自护意识和能力。

下阶段,柘荣团县委将依托"12355"青少年服务 台,持续开展形式多样的青春自护教育活动,深入了 解青少年生活学习、思想道德、心理健康等方面情 况,引导青少年开阔视野,帮助青少年养成自护意识 和能力,护航青少年身心健康、茁壮成长。

霞浦:

着力培养高素质职业农民

本报讯(夏斌)近年来,霞浦县在实施乡村振 兴战略中,高度重视持续提升农民技能水平和整体 素质,通过实施"新型职业农民培育工程",着力培 养大批善经营、精管理、勇创新,适应现代农业农 村高质量发展需要、助力乡村振兴、能够带领群众 致富的复合型、高素质农民队伍。采取"请进来、 走出去""一班一案""明确对象、优化内容、创新方 式、规范认定、加强扶持"等特色教学办法,精确对 接本县产业发展方向,突出重点,强化特色,提高 培养精准性。同时充分发挥学员中的"土专家"等 优秀人才示范带动作用,实行"传帮带",不断扩大 培训面,提高培训质量。

今年以来,县农业农村主管职能部门依托霞浦县 修邦职业培训学校教学平台,采取"理论教学+导师指 导+基地实践"等培训模式,先后在多个乡镇举办高素 质农民培训班25期,培训高素质农民2000多人

我市在省人工智能 大赛中斩获佳绩

本报讯(记者 陈莉莉) 近日,2025年 第五届福建省青少年人工智能大赛在福州 落幕。我市选派的38支队伍经过激烈角 逐,最终斩获一等奖8项、二等奖8项、三等 奖12项。 本次大赛由省科协指导,省青少年科

技活动中心、省人工智能学会主办,共设置 了智慧城市机器人赛、创意仿真机器人、算 法建构实践3个项目,重在考验参赛选手 的操控、编程、空间判断、团队合作等综合

人工智能竞赛是青少年锻炼创新思维 与实践能力的重要平台。下一步,市科协 将持续深化青少年科技教育工作,建立健 全"以赛促学、以学促用"培养模式,有效激 发青少年学习、探索、掌握和运用现代科技 的兴趣热情,努力培育更多视野开阔、基础 扎实、勇于挑战的科技创新后备人才。

霞浦县科协科学送教 活动走进东昇社区

本报讯(记者 陈莉莉) 近日,霞浦县科 "主题科学送 协"未来科学家 四点半课堂" 教活动走进松港街道东昇社区,让青少年 在趣味实验中玩转科学、爱上科学。

郑奶月科普工作室的老师带来了精彩 的《听见心跳》课程。她以风声、雨声、溪流 声及心跳声巧妙引入,并借助动画视频和 图片,生动讲解心脏的位置、形态、工作原 理及血液循化机制,用浅显语言引导孩子 们思考心跳与生命活动的联系。实验环节 将活动推向高潮。孩子们分组动手组装听 诊器,互相测量心率,感受心跳节奏,并使 用秒表实测一分钟心跳次数,理解心跳与 身体状态的关系。随后,在科普志愿者指 导下,大家组装血液循环模型,直观感受心 脏跳动推动"血液"流动的过程。

本次活动让孩子们在沉浸式体验中亲 手"触摸"心跳,不仅解锁了心脏的奥秘,收 获了生理知识,更体验到探索科学的快乐。



市科技馆"假期科普不缺席"科技夏令营第一期举行

芷娴 文/图) 为丰富孩子暑期生活,7

本期夏令营活动以"小小航天梦" 空模型制作、"海鲨号"电动军舰模型

迈入深化产教融合、服务乡村振兴全

制作、优优赛车制作与竞赛及遥控赛 期科普不缺席"科技夏令营第一期如 教于乐的动手实践中,不仅锻炼了动 手能力与创新思维,更激发了航天热 情和科学探索兴趣。活动期间,孩子 为主题,精心设置了天鹰手掷飞机航 们还参观了市档案馆、市科技馆,观看 了科普纪录片《小小世界》,档案馆的 作及科学实验等内容。

本报讯(记者 陈莉莉 通讯员 许 制作、月球探测车航天航空主题科普 红色印记、科技馆的前沿科技展示与 纪录片中微型动物世界,共同在孩子 月24日至26日,市科技馆2025年"假 车体验等科普手工课程。孩子们在寓 们心中厚植爱国情怀,播撒下追求科 学、探索自然的理想种子。

据悉,本年度夏令营分两期,第二 期"太空探险家"将于7月31日开营, 为期三天,涵盖红色文化、航天模型制

本报讯(记者 陈莉莉 通讯员 陈 福安葡萄产业科技研究院举行揭牌仪式 茵)近日,南京农业大学福安葡萄产业

科技研究院揭牌仪式在市农科所举行。 据介绍,南京农业大学福安葡萄 产业研究院的成立,是继福安葡萄科 技小院之后落户福安的又一重要葡萄 产业科技创新平台,标志着校地合作

通过共建科研平台、联合培养人才、开展注入强劲科技动能。

新阶段。研究院将聚焦新品种选育、 展技术培训等途径,着力打造高素质 绿色高效栽培、智慧农业等关键技术 农业产业人才队伍,全面提升福安葡 攻关,加速科技成果转化应用。同时, 萄产业价值链,为区域农业高质量发

